

焦作市推进家庭病床服务工作

本报讯 日前,记者从焦作市举办的2024年家庭病床服务培训班上获悉,焦作市进一步加快推动家庭病床服务工作落实落地,2024年12月底前全面启动家庭病床服务改革,2025年6月底前全面完成改革任务。

据了解,焦作市委、市政府高度重视家庭病床改革工作,将全面推开家庭病床服务改革纳入市委民生领域改革重点事项

和市政府“1+10+N”重点任务予以推进。2023年6月,焦作市委全面深化改革委员会办公室、市卫生健康委、市医疗保障局联合印发文件,在沁阳市和马村区率先启动家庭病床试点改革,市卫生健康委牵头组织专家深入研究实施方案,印发操作手册,进一步明晰改革的实施路径;市医疗保障局制订家庭病床服务项目收费标准,及时畅通医保结算

信息化端口,有效保障家庭病床改革的顺利推进。截至目前,沁阳市、马村区作为市级试点县已确定第一批定点医院10家,累计建床39张,撤床患者报销率超过75.6%,次均费用相比普通住院显著降低,有效节约了医保资源,减轻了患者经济负担。

为了进一步推动工作落实,焦作市爱卫促进中心相关负责人

强调,要提升政治站位,充分认清全面推进家庭病床服务改革的重要性;全面推行家庭病床服务要与县域深化改革工作、县域医共体建设、家庭医生签约服务相结合,扎实推进家庭病床服务改革落地见效;要强化宣传引导,建立激励机制,各县(市、区)要在财政投入和经费保障上适当对开展家庭病床服务的医疗机构予以倾斜,支持家庭病床建设,用于家庭

病床服务所需环境改造、设备购置、政策宣传、学习培训等工作。对开展家庭病床服务的基层医疗卫生机构,每个结算医保病例,探索给予一定标准的服务补助,用于弥补上门服务成本支出、人员劳务及政策性亏损等,确保家庭病床服务工作高质量开展,不断巩固提升家庭病床服务改革成效。

(王正勤 侯林峰)

『防艾专家进企业』活动 走进河南金汤门业有限公司

本报讯(记者张琦 陈春言)“如果发生不安全性行为,应该尽快在医生的指导下启动暴露后药物阻断,最晚不超过72小时。”12月10日,“防艾专家进企业”活动走进河南金汤门业有限公司,河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所副所长李宇、郑州大学附属传染病医院主任医师孙燕、开封市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科副主任医师孔维宾通过面对面访谈为企业员工讲解了艾滋病、梅毒、乙肝、丙肝防治知识。

活动现场,专家们通过开展健康咨询、发放宣传资料等活动,向员工普及疾病防治知识。河南金汤门业有限公司一名职工说:“通过此次活动,我了解到很多艾滋病防治相关知识。我会把了解到的艾滋病防治知识告诉身边的人,让更多的人远离艾滋病。”

孙燕呼吁,希望全社会关心艾滋病患者,消除社会歧视;子女应该关心老人的身心健康,如果发现老人不幸感染艾滋病病毒,要支持老人接受抗病毒治疗;已经确诊艾滋病的人要勇敢告知家人、朋友,共同分担病痛,获取抗病毒治疗支持环境,争取早日恢复健康。

李宇说,目前,全省共有艾滋病筛查实验室970家,检测点近3000家,方便最大限度发现艾滋病病毒感染者。一旦发现艾滋病病毒感染者,医务人员可以及时给予其抗病毒治疗,既保护患者免疫系统,又减少疾病传播。

南阳市加强老年健康服务体系建设

本报讯(记者乔晓娜 通讯员顾蕾 郭倩)12月11日,记者从2024年南阳市老年医疗护理康复能力提升培训班上获悉,南阳市卫生健康委通过不断加强老年医学学科建设,持续优化老年就医环境,不断深入实施老年健康促进行动等方面,加强老年健康服务体系建设,实现健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护“六位一体”的老年健康服

务体系。

近年来,南阳市卫生健康委高度重视老年人健康工作,在着力打造全民健康大环境的同时,把老年健康服务放在更加突出的位置,不断加强老年医学学科建设,以《老年医学学科建设与管理指南(试行)》为引领,指导全市二级以上综合医疗机构加强老年医学学科建设。截至2023年年底,全市二级及以上公立综合性医院设置老年医

学科比例达90%,老年医疗服务体系逐步完善。南阳市卫生健康委持续优化老年就医环境,坚持从老年友善氛围营造、设施完善、人才培养、制度建设、助老服务5个方面持续着力、精准提升,创建河南省老年友善医疗机构67家、老年友善基层医疗卫生机构324家;不断深入实施老年健康促进行动,开展基本公共卫生老年人健康管理、老年健康与医养结合服务、老年健

康促进六大专项行动、失能老年人健康服务行动等项目。2024年,医务人员为全市不少于15500名评估结果为“中度依赖”或“不能自理”的65岁及以上失能老年人免费上门提供健康服务,有效改善了失能老年人的生活质量,切实减轻了家庭和社区的照护负担。南阳市卫生健康委还持续加强老年医学人才培养,举办老年医疗护理康复技能大赛,以赛引育才,锤炼

过硬本领,提升人才质量;支持南召县卫生职业中专转型为康养职业中专,培养基层紧缺的医养照护、老年保健与管理、安宁疗护等相关专业人才;设立南阳市老年健康与医养结合专家库,首批入选专家43名;选派优秀医务人员参加老年医学及医养结合人才培养。今年以来,南阳市已累计培训1000余人,快速提升了老年医学服务水平。

郑州大学附属脑病医院

一天内成功救治 四名中毒患者

本报讯 近日,郑州大学附属脑病医院(驻马店市第二人民医院)急诊医学科药物中毒急救中心开业。当天,该中心成功抢救了4名因不同原因导致中毒的患者。医务人员利用先进的质谱分析仪和血药浓度检测系统精准找出患者中毒原因,对症治疗,使他们从生命垂危的状态中重新获救。

的意识恍惚、恶心、呼吸衰竭等症状。急诊医学科医务人员立即为他们完善了相关检查,并根据各自病情进行了针对性的治疗,包括洗胃、导泄、吸附、毒物检测、血液净化等。在医务人员共同努力下,3名患者的意识逐渐恢复,临床症状得到缓解,各项异常指标也有所改善。

此次成功抢救4名药物中毒患者,得益于2023年郑州大学附属脑病医院配备了2台国际一流、国内领先的质谱分析仪,建立了规范化的质谱实验室,填补了驻马店市在质谱检测方面的空白。

据专家介绍,质谱是一种可以定性、定量、定位的分析技术,可用于生活的方方面面,能够精准进行遗传代谢疾病筛查、基因检测、毒物及药物检测、营养物质检测、微量元素及重金属检测、微生物鉴定等。

另外3名患者因过量服用抗精神药物而出现不同程度



↑12月12日,在安阳市卫生健康委,职工进行无偿献血。当天,安阳市卫生健康委机关组织党员干部职工开展无偿献血活动。活动现场,领导带头、党员争先、职工踊跃,一上午50余人成功献血,献血总量达2万毫升。

朱晓涛 张治平/摄

遗失声明

河南初夏商贸有限公司的营业执照正本(注册号:410105000579494(1-1))和副本不慎丢失,声明原件及复印件作废。

台前县为失独家庭 提供暖心服务

本报讯(记者陈述明 通讯员姜磊)濮阳市台前县“暖心家园”项目建成后,在县委、县政府的大力支持下,台前县计划生育协会通过积极争取,被国家计划生育协会确定为河南省3个“暖心家园”项目实施单位之一。

台前县“暖心家园”设有图书角、活动区域和悄悄话室,室内按规定安装了空调,订制了适合老年人的桌椅、书柜,摆放了鲜花绿植,添置了茶具、象棋、跳棋等文体用品,增设了急救包、老花镜、放大镜等老年人用品,确保“暖心家园”温馨、安全、实用。

根据台前县失独家庭分布情况,台前县吸纳9个乡镇卫生院中热衷计生事业、工作在基层、密切联系群众并有一定医学专业基础的副院长或公共卫生科科长作为乡镇失独家庭联络员,把他们充实到志愿者队伍中,参与“暖心家园”的管理和活动开展,利用1周时间对全县失独家庭进行了“暖心家园”失独人员信息摸底,完善了失独人员信息档案,进一步摸清了全县失独家庭成员的居住情况、身体健康状况、兴趣爱好、自身特长等基本信息。

近年来,台前县以佳节为切入点,以家园为阵地,先后开展了多次节日慰问、健康体检、交流联谊等主题活动,覆盖全县所有失独老人。

台前县计划生育协会组织开展健康“夕阳红”“情暖老人心”健康体检活动,生活完全可自理的老人可自行前往,生活

可半自理老人与台前县新区医院协调安排车辆接送,生活完全不能自理的老人则安排医务人员携带仪器入户体检,确保县域内46名失独老人全覆盖。

“暖心家园”项目点揭牌仪式在中秋节、国庆节前夕举行,随后开展了“迎国庆 庆中秋 交流谈心会”活动。来自全县各乡镇的计划生育特殊家庭、暖心志愿者和市县计划生育协会领导同志一起参加了揭牌仪式和暖心活动。活动现场,市计划生育协会负责人为每一位失独老人分切蛋糕,让失独老人感受到社会大家庭的温暖。

在春节、元旦即将到来之际,台前县“暖心家园”开展失独家庭慰问活动,为全县失独家庭送去米、面、油等慰问品,并充分利用台前县计划生育协会基层协会组织网络,确保慰问品能够定时定点精准发放。此外,市计划生育协会领导带领工作人员前往失独家庭进行走访慰问。

在端午节,台前县“暖心家园”项目点开展“浓情端午节 粽享一家亲”主题活动,志愿者与失独老人一起包粽子,让老人感受节日的快乐及党和政府对特殊家庭的关爱。

此外,台前县“暖心家园”还举办插花培训班,市计划生育协会聘请专业花艺师,来自全县9个乡镇的失独家庭及各乡镇志愿者讲解插花知识,并带领大家现场操作,结束后还为失独老人发放了慰问品。

医疗和疾控机构 后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

(节选)

第6部分 电梯系统安全管理指南

6.3.6 发生湿水时应采取的应急措施

6.3.6.1 对建筑设施及时采取堵漏措施;

6.3.6.2 当楼层发生水淹而使井道或底坑进水时,应当将电梯轿厢停于进水层站的上二层,停梯断电,以防止电梯轿厢进水。

6.3.6.3 当底坑井道或机房进水较多,应当立即停梯,断开总电源开关,防止发生短路、触电等事故。

6.3.6.4 对湿水电梯应当进行除湿处理。确认湿水消除,并经试梯无异常后,方可恢复使用。

6.3.6.5 电梯恢复使用后,要详细填写湿水检查报告,对湿水原因、处理方法、防范措施等记录清楚并存档。

6.4 日常应急演习

6.4.1 应急演练应针对电梯事故风险特点,依据应急预案构建演练情景,制订应急演练实施方案,确定应急演练流程和任务清单,确保演练有序进行。

6.4.2 对应急演练进行全过程科学分析和客观评价,并形成评估总结报告,主要内容应包括应急演练准备、实施及执行情况,指挥协调、应急处置和应急联动情况,参加人员的表现情况,暴露出应急预案存在的问题,应急资源的适用性,对完善应急预案、应急预案等方面的意见和建议等。

第7部分 医用气体安全管理指南

4 管理要求

4.1 人员要求

应明确管理组织架构,按照五级设置,具体架构为医疗和疾控机构主要负责人→安全生产分管负责人(主管院领导)→主管

部门负责人(处长、科长)→医用气体系统管理负责人(班组长)→操作运行人员。

4.1.1 应明确医用气体系统安全生产分管负责人,根据医用气体系统的规模、复杂程度和管理工作的实际情况,配备相应管理岗位和操作人员。

4.1.2 主管部门负责人应熟悉医用气体系统的工作原理和运行特点,具有安全意识、应急指挥能力;并应定期检查人员的工作情况和系统的工作状态,对检查结果应进行统计和分析,发现问题应及时处理,还应就系统运行和管理提出意见和建议。

4.1.3 医用气体系统管理负责人、操作运行人员应经过消防安全的培训,熟练掌握防火和灭火的基本技能;并经过感染控制、安全技术、操作和维修等岗位的学习,掌握医用气体设备和系统的工作原理和特点,具有安全意识和紧急处理能力。并根据其职责进行相应的学习和考核,考试合格后方可上岗。

4.1.4 医用气体操作运行人员应采取24h(小时)值班制度。

4.1.5 医用气体系统中包含有固定式压力容器的单位,医用

气体系统管理负责人须取得特种设备安全管理和作业人员证(A项目)。

4.1.6 医用气体从业人员应定期(每年至少1次)接受医用气体专业应急培训,熟练掌握应急方法(特别是应急汇报或报警气体的使用),经考核合格后方可上岗。

4.2 制度管理

应结合本单位医用气体系统和设备特点,建立健全的各项管理制度,并公布执行。医用气体系统运行管理的相关制度应至少包含人员岗位职责、交接班制度、巡视检查制度、气瓶管理制度、安全管理制度、消防管理制度、安全教育培训制度、医用气体系统应急预案。

4.3 档案管理

4.3.1 档案资料应翔实,全面反映医用气体系统的布局与工作状况,并根据变化及时更新。

4.3.2 管理档案应包括下列内容

4.3.2.1 医用气体系统概况(供气方式、用量情况等)。

4.3.2.2 供气源企业资质。

4.3.2.3 运行承包商资质。

4.3.2.4 运行人员培训及考核

记录。

4.3.2.5 特种设备作业人员管理档案,运行人员特种作业操作证。

4.3.2.6 相关设备的特种设备使用登记证。

4.3.2.7 压力表、安全阀、防爆片的合格证、检验报告。

4.3.2.8 安全质量检查记录。

4.3.2.9 应急演练及评估报告。

4.3.3 技术档案应包括下列内容:

4.3.3.1 医用气体系统设计说明。

4.3.3.2 医用气体系统总平面图。

4.3.3.3 医用气体管道系统图。

4.3.3.4 医用气体各楼层管道平面图。

4.3.3.5 医用气体站平面布置图。

4.3.3.6 医用气体站设备流程图、安装图。

4.3.3.7 医用气体设备相关图纸、合格证、许可批件、技术文档、试验报告等资料。

(内容由河南省卫生健康委提供)

